

Z přátelských kruhů.

WILBER, NEB. — Fenilleton p. Ch. v předposledním čísle P. Z. má zajisté účel probudit pěstování zpěvu v česko-amerických osadách. Byla kdysi doba — ale jest to již dávno, ach ano, velmi dávno, co pokoušeli se rozdílní naši předci a milovníci zpěvu založit pěvecké sbory v rozdílných českých osadách, — ale, bohužel, kolik jich dnes existuje? A co je příčinou, že jich nemáme více? Hlavně nás starý vřed — nesvornost. Jakmile se podobný sbor zakládá, již se jednotlivci kritizují — vyskytne se každý druhý a chce být říditelem, ač o základních pravidlech zpěvu nemá ani ponětí, ale jímému, který je schopen sbor vésti, závidí, potajmu proti němu druhé šve, až podarí se mu zane vzácný podnik rozbit. U nás jsme také již pochovali sílu těch národních podniků, a ty, které dosud máme, jen tak žijí. Ti starí zákopníci již odešli a ti mladí, co pak těm záleží na zbudování pěkných národních podniků? Ti chtějí "good time" a zase "good time". Naše máme automobily, base-ball, wrestling a prize-fight matches? Holky také nemají čas — moda vyžaduje příliš nových příprav! Vezměte jen tu moderní úpravu vlasů; to to vyžaduje času si takovou stěhu upravit na hlavu, a pak nějaký ten "fun" a na nějaké šlechtěné zábavy času nezbyvá. Inu, také jsme zde před léty — bylo to asi roku 1885 — založili zpěvácký spolek. Za ředitele jsme zvolili osvědčeného zpěváka, nyní již zesnulého p. S. Bylo nás asi 10 v zářku a sehnali jsme se v najmutém pokojíku, kde jsme se pilně cvičili a svorně pracovali, takže v brzkou vystoupili jsme na veřejnost a odbyli několik pěkných koncertů k uspokojení a požitku obecnosti českého. Pak se mezi nás dostal hostinský, který nabídl, ahychom se sehnali v zadní světnici jeho saloona, kterou nám dá k užívání bezplatně. Aby se jako obvyklé něco ušetřilo na námu a světu — nabídka přijata. Zde se pak zpívalo a musela se ta radost "zapít", pak nastala všeobecná kuráž a opravování ředitele. Jeden věděl lépe, nežli druhý, jak začít, co zpívat atd. Opět jedno veřejné vystoupení sboru vyneslo slušný příjem a pochvalu všeobecnou. Ředitel se koupil vzácný dar za uznání jeho zásluh pro spolek. Ještě pak se krátký čas cvičilo a mezitím začaly nespokojené proudy svou drtit práci. První na muše byl ředitel; ten se již osvědčil a musíme mít jiného. Starý se vykoupl a nový vzal jeho místo. Byl bych vám pak přel slyšel ten zpěv. Když to nešlo, jeden po druhém odcházal až "dokonáno bylo". V posledních schůzích, nežli první osvědčený ředitel odstoupil, přinesen toprva účet v jeho přítomnosti za dar mu věnovaný před půl rokem a po vyplacení tohoto zbyvalo asi \$20 v pokladně. Dal jsem návrh, aby se alespoň půl obnosu věnovalo řediteli za jeho cvičení sboru po tak dlouhou dobu bezplatně, ale ani to uznání pro něj neměli, jelikož byl pro ně příliš příjmem v jedné a nekul tajně píše, jako někteří z členů, kteří známi jsou jako národní hrobaři. Divíte se pak, když člověk upřímně myslí vidí dost a více šlechtěných národních podniků, jeden po druhém se káceti, buď zlomyslností neb nedbalostí mnohých těch, kteří by mohli prospívat, kdyby nepěstovali zášť, nenávisť, nesvornost a zlomyslnost, které slozky tak nás ovládají. Byl tu též zpěvácký spolek český, který po delší dobu pěkně pokračoval, ale i ten končil pohorán. Někdo si sá obrostá dívkou travou — Podpůrné spolky existují a ty udržují jen ta podpůrná posuzují a hbitivě máne též pěkný — tam se pak nejlépe aravnáme —! Pak akli se jednotlivci tu a tam o nápravu. Již nyní hlají se všichni stran, až uvidí, kde se do soukromé a přemýšlí pak o tom, co možná být — jen kdyby byla rovnost a trochu toho bratrství — abychom mohli. Myslím jsem se nějakou partiu hračku sděliti ku zbudování v ústředním koutě. Inu, jak jsem byl vzhledem pozván a musel jsem ku sbírku své přednášky přivést. "Když dva lidé se už nemohou, co by šel ukřižovat a od té doby se Vám o hro-

to velkým učitelí lidstva stále mluví — Vy opakujete jeho učení neustále, Vaši kněží a kazatelé se slzami v očích Vám o tomto skrov-ném trpětelí bez ustání vypravují — ale prosím, kolik je Vás, co skutečně následujete toho, v němž hledáte spasení? Kolik? Nastalo hrobové ticho — řečník ukončil. Tak as je to s námi. Tiskne me velikými písmeny v ústě: 'Rovnost, Svornost a Bratrství', ale kde jsou naše činy?

John F. Spírk.

LITHONIA, GA. — Čtená redakce: Před nějakým časem psal v časopise tomto pan Anton Jiran ze Savannah, Ga., o prohibici. Chci se též několika slovy o ní zmíniti. Považují prohibici za zlo a za žádně dobro. Vím velmi dobře, že nám nikterak neprospěje. Ostatně, prohibice nezabrání nikterak pítí, neboť ten, kdo pítí chce, vždy lihových nápojů si opatří. Na příklad zde. Je zde asi 250 kamenníků a rovněž tolik kostkářů a z těch všech znám ani jednoho, který by nepil. Farmář, dělník i obchodník za drahé peníze lihoviny kupují odjinud. Bedny lihovin dopravují se sem každým vlakem a to vše může být. Fanatikové jsou spokojeni, jen když mají prohibici a nikdo nepřemýšlí o tom, že peníze hrom se do kapsy obyvatel jiných států. Každý dojde si na nádraží, bedničku dá si do kočárku a ujíždí s ní k domovu, jako by ji ukradl. Doma opije se muž, žena i děti. Dlouhý čas kapku lihovin nemají a když jednou za čas k tomu se dostanou, pijí jako bezední, aby toho užili. Ti, kteří nechtějí, aby doma s nimi pili, anebo ti, kteří s tím domů nesmějí, vezmou si lihoviny za město, kde někde v křoví se do nich pustí a 3 nebo 4 v společnosti galon nebo dva vypijí na posezení. Nejvíce posedávají kolem železniční tratě a tu častokrátě stane se neštěstí. V posledním roce pět lidí bylo zabito vlakem. Já pravidelně objednáám si 25-galonový soudek vína. Stojí 14 dollarů a stačí mně na celý měsíc. Američtí jsou toho domněni, že je to mnoho peněz, ale oni dají během týdne tříkrát až čtyřikrát 3 až 4 dollarů za gallon, který se vypije na posezení a to není u nich nic. S úctou. Jos. Bouška.

BURWELL, NEB. — Čtená redakce: Zádám zdvořile za uveřejnění následujících řádků. — Pan C. E. Gregory otevřel divadlo s pohyblivými obrázky v Broekusově operním domě. Divadlo to těší se značné přízni obecnosti. — Pondělek předminulého týdne byl bez odporu nejteplejším dnem, jaký jsme zde až dosud měli. Nemohlo se ani takřka pracovat, neboť šlo skoro o život. — Ch. Šiler otevřel dílnu na správu automobilů v severní části města. Má na skladě dobrý výběr Reo automobilů. — Počasí máme nyní zase suché a jak se zdá není naděje na vydatný déšť. Potřebovali bychom jej nutně. S pozdravem. Frank J. Šibal.

ROKEBY, NEBR. — Čtená redakce: Když přijde Pokrok, vždy hledím nějaké zprávy od našich známých, ale tak se zdá, jakoby na světě nebyli, neboť velice málo do časopisu tohoto píšou. Musím tudíž psát sama. Máme tady nyní přílišné vedro a sucho. Vše v poli je ovadlé a podobně jest i v zahrádkách. Žně na drobné obilí jsou skončeny. Náš soused domnívá právě pšenici, která vypala na průměrně 30 bušů na akru. Seno je krátké a rychle suché. Pastviny jsou rovněž suché. Myslím, že podobně je v ústí a to ani třešna o tom psát. Městečko naše dosti rychle pokračuje ku předu. Máme zde dva grossary a jeden železný obchod. Jest zde dále bank, technický obchod, pošta, dva salutory, hotel, knihárna a mláče. Co plá tu být řádky, uračí se, a snad prve jednou bude příst. Ne arbořím psát, Helen Kubek.

YUKON, OKLA. — Čtená redakce: Nezdá se mi, že bychom měli nějakou kampan čerčila uměle, až na potřebu a proto není divu, že my, obyvatelí posazení, v tomto nesoustředěném vedru si trochu lubovánků odlehčí. Jedli-li bychom po cestě, umějí na každé křižovatce sešlá se v konstaty pro ten suchu nový úst. Jakmile se se přiblíží, bleskový se skvěl přibírá se, přá se po jedné straně a je rád, že mu někdo dopřede se a všiml se. Potřeba však, abychom, vynáš z kapsy hal-

volebních karet a s úsměvem vám strká jednu nebo dvě. Uklání se a prosí, byste pomohl mu i u sousedů, že vám za to bude nesmírně vděčný. Koufíte-li, on kouří také, pijete-li, on také a jestli farmářem, je on farmářem také a vypráví vám, že už jeho praděl byl nejlepšími přítelem farmářů. Nu, hodní jsou všichni, jen co je pravda a rozeberou člověka tak, že málem by se jim vrhl na prsa z radosti, že našel přítele. Ale doba, kdy ve sliby se věřilo, už pomínila a dnes každý už dívá se na vše střílivějším očima. Nejsm tak zavrtým republikánem, jak mnozí se domnívají a vidím výhody, že plýnou národu ze stran dvou. Dle mého úsudku je dobře zkusit druhou stranu, když jedna se neosvědčí. Vím dobře, že jedna druhá peklačí v korupci. Z toho stanoviska nahlížím, že i demokraté jsou činitelem dobrým v politice, neboť když jedna strana pochybí, druhá jí to ihned vytkne. Nerad píšu o politice, ale tentokrátě chci s vámi něco sdělit o poměrech v našem státě. Před sestátněním bylo naše území pod vládou republikánskou, která, dle tvrzení demokratů, hospodařila špatně a měla prý příliš velká a často nepotřebná vydání, která pak farmeři zaplatiti museli v daních. Pravdou jest, že jestli někdo musí nésti břímě vydání, pak je to jistě farmer, neboť nemůže tak snadno skrýt majetek do pytle, jako může podnik a jemu podobní. Platili někteří svoji povinnou daň, pak jsme to jistě my, farmeři, na prvním místě. Demokraté tedy tvrdili, že platíme velké daně a že tyto jsou republikány rozhazovány. Až prý oni, demokraté, dostanou se k vládě, nechají prý prohlédnouti všechny knihy, které za tolika let vlády republikánské musí asi býti v hrozném nepořádku a svět prý bude trnouti, jak plyněto bylo státními penězi stranou tichoslápků, jak totiž republikány nazýváli. Když nám toho blahobytu tolik slibovali, tedy jsme je zvolili. A dnes, po třileté vládě demokratické, voláme: "Vysvobod' nás, pane!" Čekáme až dosud, jak dopadlo přehlížení knih, na které demokraté ze státní pokladny věnovali hezkou částku peněz a čekáme do dnes na odhalení těch švindlů a nepořádků v knihách. Za přehlídku knih zaplatili jsme \$1000. Poněvadž demokraté mlčí, musely knihy patrně býti v úplném pořádku, neboť by si nenechali svévolně ujíti příležitost, aby na ně pohlíženo bylo jako na nepravdomluvné občany a že zbytečně vyhodili peníze za prohlídku knih. Čekáme do dnešního dne na tu spravedlivou vládu, která bude řídit podle zákonů konstituce. Ale demokraté spíše konstituci přizpůsobili si své potřebě a dokonce zkroutili i to prohlášení, jímž prohlášena byla Oklahoma za stát. Zde stůj jeden příklad z mnohých. Doposud asi bude v paměti každého, že v proklamaci pravo bylo to jedno, ať to dopadne jakkoliv! Proč jedna polovice státu měla právo zavádět zákon na polovici druhou. Někdo se bude domnívat, že proto tím způsobem plá, poněvadž jsem proti prohibici. Ale tomu tak není. Plá tak proto, že o věci uvažují a vidím, že se tu stala osudná chyba. Čekáme též do dnešního dne jak demokraté zavedou úspory ve výdajích. Či mysleli tím, že farmer má zavést úspory, aby pak mohl zaplatiti nekřesťanské daně na zbytečné daně demokratické? Vydaje se vlády demokratické nejsem, že se nemnožily, ale ve skutečnosti jsou šestkrátě tak velké, jako za vlády republikánské. Zkušenosti nás tu poučily, že demokraté dostanou-li se k vešlé, jednají s náhem lábe hod republikány. Dobrá ležka by, že nejlépe se pomenujeme. — Byl jsem jednou přítomen schůzi p. Ch. Haskella v El Reno. Byl jeho vědomí vynikala spíše republikánskou. Právě, že republikány schůzi, aby Oklahomu přijata byla nová státa, poněvadž prý vidí, že jakmile dostané Oklahomu stranou, bude konec jejich marnosti. Je-li sucho bývalo tohdy

zení oprávněným, necht' rozhodne štenář sám. Nikdy jsem tomu ne-příkladal víry, neboť naše území jen republikány bylo ošatněno. Tvrzení, že nejednájí vždy v mezích konstituce, vmetl jim ve tvář pan Jos. W. McNeal, kandidát pro nominaci pro úřad guvernéra na republikánské listku. Ze tvrzení toto je správné, o tom není pochybnosti, neboť podepřeno jest pádnými důkazy. — V další části dopisu, jež uveřejněna bude v čísle příštím, zmíním se o kráklavém nepochopěném vedením státních financí republikány a nyní demokraty. S úctou

Fr. Selement.

OMAHA, NEB. — Čtená redakce: Přijměte do et. časopisu vašeho těchto několik řádků, budete-li mít pro ně místa. Jsem v Omaze usazen 27 roku a jsem domovníkem na zdejším poště. Poněvadž dostal jsem také prázdny, učitel jsem si vylet za svým bratrem, Antonem, do Brainard, Neb., kde zdržel jsem se asi týden. Musím se přiznati, že před 27 roky byl jsem v Brainard také, neboť jsem sloužil u Jakuba Kastla. A tu musím říci, že za tu dobu Brainard velice se změnilo. Městečko značně vzrostlo a jest velmi čistě a pěkně. Obchody, banka a mlýn jsou v rukách českých. Sešel jsem se se známými lidmi, kteří mne však už nepoznali. Bratr mne přivedl a vysvětlil jim, že jsem John Brázda, který s nimi jezdil do okolních městeček před mnoha roky. Brainard má velmi pěknou polohu. Okolo městečka rozprostírá se pěkná rovina. Osadníci postavili si pěkný kostel katolický, který je krásný, tak že se mu sotva který na západě vyrovná. Byl jsem tam také pozván a dne 7. srpna súčasnil jsem se Bohoslužeb, které sloužil tamní farář, rev. Klein. Dále musím podotknouti, že sešel jsem se s panem Semínem, který je vždycky vesel. Vzal mne též do svého obydlí a všude mne provedl. Pan Semín, který býval jedním z dobrých a pilných rolníků, nalézá se nyní na odpočinku. Má pěkný domov a tři loty okolo. Mají i manželku a dělat s opravou i úpravou trávníků a pod. Také jsem se seznámil s jinými tamišními uvidomělými krajaný, jako p. Kavalem, V. Petržilkou, Kostkou, bratry Soukupovými, p. Smržen, který má poštu a jinými, jejich jména jsem zapomněl. — Musím se zmíniti, že město potřebuje jednu důležitou věc a to jest vodárna a kanalisace. Myslím však, že přijde čas a vše bude v pořádku. Najednou to být nemůže. Málem bych byl opomenul podotknouti, že sešel jsem se s bývalým kamarádem, Johnem Kudláčkem, s kterým jsem prožil mnoho radostí. Byli jsme věrnými a upřímnými druhy. Jaká to byla radost, když jsme se po dlouhé době opět sešli a se poznali a navzájem si své radosti a svězele vypověděli. Pan Kudláček jest šťastným manželem a otcem devíti dětí a těší se úplnému zdraví. Co se politiky týče, Brainard je ponejvíce pro Dahlmána, poněvadž obávají se prohibice. Návštěva uvedeného městečka byla pro mne velmi zajímavou a dlouhou uchevám jí v milé vzpomínce. S úctou. John Brázda.

NAVRÁTILO MU ZDRAVÍ.
Toto píše pan Jar. Opodenský, Agenda, Kans: "Vaše Léčivé Hořké Víno Melové mi navrátilo staré zdraví a velice mi prospělo. Jest to výborný lék pro žaludek a všem jej doporučuji." Nemají-li její obchodníci u Vás na skladě, pište si pro bedničku 12 láhví za \$1.00, jež píše ule U. S. Medicine & Importing Co., 2819 Larimer St., Denver, Colorado.

Bratři Vránové,
kontraktoři a stavitelé.
K úplné spokojenosti vyhotoví vám plány a provede vám všechny, včetně a kamenné stavby a nejlepší materiálu.
Obydlí: 1906 14th St., Omaha.
Telefon: Douglas 3212.

Dr. C. J. NEMEC
český lékař a ranhojčí.
Úřadovna č. 1316 William ul. Omaha. — Tel. Douglas 2817.
Úřední hodiny: Od 10 do 12 hod dopol, od 2 do 5 odpoledne od 6 hodin večer.

DEVĚT Z DESETI
obyčejných chorob dnešní doby mají svůj původ v nečisté krvi, jež životní ústroje oslabuje. Lék, jenž čistí krev vyléčí choroby.
DRA. PETRA
HOBOKO
nemá sobě rovna k čistění životní tekutiny a budování soustavy těla. Je v stálém užívání po více než sto roků — dosti dlouho, aby vždy zase svou hodnotu dokázalo. Neobsahuje ničeho, než co prospívá. Neptejte se lékárníka po něm, neboť je dodáváno jenom od zvláštních jednatelů. O další podrobnosti pište na
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Nejlépe zařízený hostinec v městě našem po dlouhou dobu má
Hugo F. Bilz,
1324 Douglas ul. - Omaha.
Má na skladě nejlepší výběr likérů, kořalek a vína nejlepší jakostní.
Spokojenost a obsluhu zaručuji.
Omažský dodavatel pověstného Jetterova Gold Top" láhvového piva. — Tel. Doug. 1542.—
Navštivte mne. Jsem jist, že budete uspokojeni. 1-12
Hugo Bilz, 1324 Douglas ulice.

Piana na mírné splátky!
Jsou to piana zaručená. Sestřicet let v obchodu s piany je rekord
A. HOSPE CO., Omaha, Nebr.
Doporučujeme
HOSPEOVA
PIANA.
Jsou zhotovena z Walnut oak aneb mahagonu. Pěkná děčka na každém.
Mírné měsíční splátky, anebo za hotové.
Oběhání piana a varhany velmi lacino. Dopíšte si o katalog a cenník. 43-1f
A. HOSPE CO.
1513 Douglas ulce. OMAHA, NEB.

DR. JAMES W. NOVÁK
český zubní lékař.
Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St., Phone Douglas 6019. — Krajané a venkova, kteří nejsou s domácí prací uspokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dra. Novákovi, jež se veškeré práce v sboru svým úplné ručí. 341f

Frank Svoboda,
amblický závod
POMNÍKOVÝ
11. a William ul., Omaha, Neb.
Ještě jsem získal nové místo na jímě 15. ulici a budu se toho velmi těšovat, vyprodávám svůj sklad pomníků na 11. ulici úplně před časem. Přijďte si vybrat, dokud sklad stojí, neb už jítá. Telefon Douglas 3444.
Metz Bro's Brewing Co.
Nejstřední pivovar v Omaze.
Váři nejlepší pivo součkové i lahvové na celém světě.